ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ

Программа информатизации МОУ СОШ № 80 с углубленным изучением отдельных предметов разработана школьной командой, созданной приказом по школе, прошедшей обучение на муниципальных семинарах школьных команд в рамках проекта ИСО. Предлагаемый срок реализации Программы 2006 – 2010 годы. 
Работа над программой велась в течение марта-мая, сентября 2006 года. Программа подготовлена при консультативной поддержке членов региональной и муниципальной команды методистов, подготовленных ими в ходе региональных семинаров школьных команд (проект ИСО), методических рекомендаций. 
Программа обсуждалась на педагогическом совете в августе 2006 года, в настоящее время дорабатывается и будет принята на педагогическом совете  в ноябре. 

Информационная справка о школе

МОУ СОШ № 80 открыта в 1995 году, в настоящее время является одной из крупнейших школ города. Расположена в крупном «спальном» районе, где имеется еще одна школа (построена более 35 лет назад), рынок, торговые точки и предприятия общественного питания.

В 1996, 1998 годах становилась лауреатом федерального конкурса «Лучшие школы России», с 2002 года является краевой экспериментальной площадкой.  Решением коллегии управления образования администрации г. Хабаровска от 18.02.99 «Информатизация системы образования г. Хабаровска» наша школа стала базовым образовательным учреждением в области информатизации г. Хабаровска, благодаря чему в школе была введена ставка заместителя директора по информатизации, программиста и лаборанта. В 2005 году на базе школы, в рамах федерального проекта «Информатизация системы образования», открыт межшкольный методический центр по информатизации, у учреждения появилась функция дополнительного образования в области ИКТ.
Площадь школы составляет 13044 квадратных метра, она располагает 36-ю учебными кабинетами, 3-мя компьютерными классами, физической и химической лабораторией, двумя спортивными залами, бассейном, оборудованным стадионом.

В школе обучается 1217 учащихся, работает 84 педагога. Обучение ведется в две смены. Во внеурочное время учащимся предоставлены широкие возможности для посещения кружков и секций, которые организует как сама школа, так и учреждения дополнительного образования на ее базе. Школа оказывает платные образовательные услуги по художественно-эстетическому направлению и подготовке для поступления в ВУЗы, дополнительному обучению английскому языку, организации питания учащихся.  
Кадровый состав педагогов представлен десятью «Отличниками народного просвещения», четырьмя «Почетными работниками общего образования», двумя лауреатами Президентской премии.  26 % учителей имеют высшую квалификационную категорию, 38%  - первую.
Годовой бюджет школы составляет более 22 млн.  рублей, в том числе доходы от платных образовательных услуг 3 млн. рублей, от сдачи помещений в аренду 55 тысяч рублей. Средний объем привлекаемых спонсорских средств 1200 тыс. рублей в год. 
Учебный план школы включает обучение по развивающим программам. Эльконина – Давыдова, Занкова, УМК школа 2001, «Гармония» в начальных классах; углубленное изучение литературы, информатики, иностранного языка и предпрофильную подготовку  – в среднем звене; обучение на базовом и профильном уровне в старших классах. Традиционными профилями обучения являются – естественно-научный, физико-математический, социально-экономический, гумантарный, с 2006 года – информационно-технологический. В школе ведется апробирование инновационных учебно-методических комплексов по русскому и иностранному языкам.

Инновационной деятельностью школы является применение проектных методов, обучение на профильном уровне, повышение ИКТ-компетентности педагогов школ города. Школа активно сотрудничает с краевым институтом повышения квалификации педагогов (ХК ИППК ПК). На ее базе проводятся региональные и муниципальные семинары по проблемам обучения и воспитания. 

Управление школой носит государственно-общественный характер. Высшим органом является общешкольная конференция, избирающая из своего состава Совет школы (в равном представительстве учащихся, педагогов и родителей). Текущее управление школой осуществляет директор и 7 заместителей (в том числе по УВР, воспитательной работе, информатизации, административно-хозяйственной работе и главный бухгалтер). Педагоги объединены в методические лаборатории. Для решения отдельных задач создаются временные творческие группы (школьная команда по информатизации, Совет по экспериментальной работе, рабочая группа учителей по профильному обучению).
Анализ состояния и прогноз тенденций изменения внешней среды школы

В настоящее время, во внешней среде сложились благоприятные условия, способствующие развитию информатизации, чему в последние 10 лет уделяется серьезное внимание на уровне края.  Решением коллегии министерства образования Хабаровского края от 29 июля 2005 года № 3 принята  очередная программа информатизации образования на 2006-2008 годы. Создана краевая информационная образовательная сеть, работает краевой образовательный портал «Пайдейя», ежегодно проводится краевой августовский виртуальный педагогический совет. Осенью 2005 года в Хабаровский край стал одним из семи регионов федерального проекта «Информатизация системы образования». 

В Хабаровске расположен краевой институт повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров (ХК ИППК ПК), являющийся региональным координационным центром проекта ИСО. Возможно широкое взаимодействие с ХК ИППК ПК, РКЦ по разнообразным вопросам информатизации, обучения кадров.

Информатизация является одним из приоритетных направлений национального проекта «Образование», реализуемого в крае. Согласно условиям конкурса школ – претендентов на награждение премией Президента РФ, победителями становятся учреждения, являющиеся экспериментальными, инновационными площадками, имеющие собственный сайт, эффективно использующие современные  образовательные, в том числе и информационные технологии в учебном процессе.

При изучении социального заказа образованию в городе (стратегический план развития г. Хабаровска до 2010 года) (стратегический план развития г. Хабаровска до 2010 года) выявлена заинтересованность  родителей в получении качественного образования по иностранному языку, информационным технологиям. Качественное образование стоит у хабаровчан на третьем месте среди приоритетных финансовых расходов.
В условиях нормативно-бюджетного финансирования (вводится с 01.09.2006) и снижения количества учащихся в городе Хабаровске вопрос использования информационных технологий с целью повышения качества и доступности образования является вопросом конкурентоспособности школы. 

Существующие внешние условия заставляют школу задумываться о конкурентных преимуществах в соревновании за учащихся, открытости во внешнюю среду ориентации на социальных заказчиков (в основном родителей), заинтересованных в хороших условиях и качественных результатах обучения и воспитания.
Программа информатизации должна содержать механизмы преодоления рисков. Так в настоящее время управление образования города Хабаровска недостаточно поддерживает учреждения в развитии инновационных технологий: электронный документооборот со школами поддерживается эпизодически, все формы отчетности собирается в печатном виде, несмотря на рекомендации Министерства образования края о внедрении программных комплексов 1С: ХроноГраф «Контингент», «Кадры». В бюджете города отсутствуют целевые средства на информатизацию образования, финансирование осуществляется в пределах средств, выделенных на отрасль. Очень редко проводятся научно-практические конференции, муниципальные  мастер-классы по обмену опытом педагогов, применяющих ИКТ (за исключением мероприятий в рамках проекта ИСО).

Региональные и муниципальные требования к аттестации педагогов и руководящих работников образования не содержит обязательного требования владения педагогом инновационными педагогическими (в том числе информационными) технологиями.

Анализ достижений школы, ее потенциала с точки зрения развития

В школе имеются все возможности для успешной информатизации. МОУ СОШ № 80 является межшкольным методическим центром расширенной комплектации, в связи с этим, педагоги школы участвуют во всех мероприятиях, проводимых методическим центром. А также школа располагает более 50-тью единицами компьютерного и периферийного оборудования, включая оборудования для видеосъемки и издательский комплекс. Поэтому В рамках краевого проекта по созданию единой информационной сети проведен высокоскоростной Интернет и установлен еще один современный компьютерный класс. Школьная библиотека располагает более чем 400 единицами мультимедийных средств обучения (CD, видеокассеты, …). Организованы  АРМы библиотекаря, завучей, директора, учителей-предметников (программные комплексы 1С: Хронограф Школа 2.5, MARKSQL). В штатное расписание школы за счет бюджетных средств введены дополнительные ставки программиста и лаборанта по информатике. На один ПК в школе приходится 23 учащихся и 4 педагога (это лучший показатель, чем в среднем по краю).

Практически все педагоги, за исключением вновь прибывших, последовательно, начиная с 2002 года, прошли курсы повышения ИКТ-компетентности по программам Intel «Обучение для будущего» и программе обучения педагогов проекта ИСО. Применение ИКТ-технологий и ЦОРов учителями школы носит систематический характер благодаря установленным компьютерам в трех предметных кабинетах и использованию пяти ноутбуков ММЦ.

В школе создан и работает собственный сайт http://www.school80.khb.ru/, где представлены страницы наших партнеров из внешнего сообщества (ООО «Контур детское плавание»). В 2006 учебном году информатика углубленно и на профильном уровне изучается во 2-х, 6-х классах, 8-х, 10-х, 11-х классах.
В  2002-2005 годах школа являлась краевой экспериментальной площадкой (КЭП) по теме: «Развитие самостоятельной деятельности учащихся через проектирование». В рамках экспериментальной работы учащиеся и педагоги получили опыт создания и реализации проектов на уроках, во внеурочной и внешкольной деятельности, в том числе  с применением ИКТ. В 2006 году школа сохранила статус КЭП, тема экспериментальной работы изменилась: «Мониторинг качества образования и условий осуществления учебно-воспитательного процесса в общеобразовательной школе». 
Существующая в школе программа развития принята в 2002 году, в настоящее время разрабатывается новая, что позволяет вписать в нее программу информатизации, нацелить последнюю на решение насущных проблем школы.


В то же время, имеются серьезные риски реализации программы информатизации. Существующие квалификационные требования к педагогам, почасовая оплата труда, единые тарифные ставки, надбавки не за качество, а за стаж работы – все это не способствует мотивации педагогов к применению инновационных технологий, в том числе ИКТ. 
Это затрудняет систематическую работу с информационными технологиями. Уроки с применением ЦОРов, проекты во внеурочной деятельности реализуются в основном в старших классах, в то время как, наибольшее количество проблем, связанных с качеством обучения и воспитания, существует на уровне среднего звена. Эпизодически применяются ИКТ в воспитательной работе, в самоуправлении учащихся, работе с родителями.

Анализ проблем школы и их причины

Анализ внешних возможностей и рисков, сильных и слабых сторон школы свидетельствует о существовании ряда решение которых лежит в сфере развития информатизации.

Проблемы первого уровня - качество образования, предоставляемого школой,  не в полной мере удовлетворяет педагогов, родителей и самих учащихся. Особенный разрыв наблюдается между результатами обучения в начальной школе и резким снижением успеваемости в среднем звене. Качество воспитательной работы с учащимися находится на низком уровне, о чем свидетельствуют участившиеся факты нарушения Устава школы учащимися, рост жалоб родителей, отток детей в другие учреждения (лицей информационных технологий, гуманитарный лицей «Ступени»), массовое посещение учащимися старшей школы всевозможных подготовительных курсов, репетиторов.
Проблемы второго уровня - такие результаты во многом определяются недостатками организации учебно-воспитательного процесса. Так, инновационные методы и технологии обучения не стали общей практикой. В деятельности части учителей преобладает знаниевый подход, ориентация на установленный стандартом минимум содержания образования, другая часть педагогов на своих уроках использует проблемные, поисковые методы обучения, повышает познавательный интерес путем использования ИКТ-технологий. 
Недостаточно разнообразны и немногочисленны внеурочные формы занятости учащихся (предметные недели, профильные образовательные лагеря, викторины, конкурсы, проекты). Учителя, владеющие ИКТ-технологиями, как правило, являются методистами ММЦ, большую часть свободного времени вынуждены уделять методической работе с педагогами. Некоторая часть учителей, учитывая сложившиеся механизмы оплаты труда за 18 часов недельной нагрузки, не проявляют активности во внеурочной деятельности.  
Практически отсутствует систематическая связь между внеурочной деятельностью учителя-предметника и классного руководителя. Работа классного руководителя все более ограничивается функциями контроля и информирования учащихся, заполнения необходимой документации (ведение классного журнал, личных дел). В это же время, большая часть классных руководителей владеет умениями работы с базой данных 1С: Хронограф Школа 2.5 

Деятельность администрации школы в области контроля недостаточно эффективна. Большое количество классов, предметов и педагогов делает затруднительным сбор мониторинговой информации об учебно-воспитательном процессе традиционными методами, на бумажных носителях. Общие папки, размещенные на сервере школы, открытые для доступа всем членам педагогического коллектива, не всегда способствуют сбору информации, так как, из-за недостаточной ИКТ-компетентности, некоторые педагоги используют их некорректно. 
Родители  все более отстранены от школьной жизни, от принятия решений по вопросам формирования учебного плана, графика занятий и т.п., поэтому все чаще вступают в конфронтацию со школой, пытаясь за счет давления на органы управления образованием добиться расширения доступности качественных образовательных услуг.  

Все вышеизложенные проблемы, могут быть последовательно решены на основе использования информационных технологий и инновационных образовательных практик. 
Образ желаемого будущего состояния школы

В результате реализации целей будущее школы видится следующим образом: школа открыта для всех учащихся микрорайона и города, родителей, представителей сообщества, заинтересованных в качественном образовании. На основе использования ИКТ, в ней созданы необходимые условия для занятости учащихся в течение полного дня (на уроках и во внеурочное время). 

Все субъекты (родители, учащиеся педагоги, представители внешней среды) взаимодействуют в едином информационном пространстве. В соответствии со предоставленными правами, имеют доступ к разнообразным видам информации, пользуются банками данных, общаются посредством форумов, чатов, электронной почты. Многообразная и оперативная информация о жизнедеятельности школы структурирована и доступна через сайт. 

Родители с помощью средств ИКТ оперативно получают информацию о всех сторонах жизнедеятельности школы, их мнение изучается и учитывается при принятии наиболее важных решений. Классные руководители располагают всей необходимой информацией о семьях, поддерживают не только визуальное, но и дистанционное взаимодействие, привлекают необходимые ресурсы для осуществления воспитательной работы, консультирования родителей по вопросам воспитания.

Деятельность педагогов направлена на формирование разного рода компетентностей учащихся. Обучение не ограничено рамками уроков, продолжается в различных объединениях и формах (научном обществе, проектных группах, олимпиадах, викторинах, конкурсах). Труд учителя рационализирован за счет использования АРМ, коллекции ЦОРов и банка данных уроков с применением ИКТ. Педагоги активно обмениваются опытом в межпредметных методических объединениях, дистанционно поддерживают связь с коллегами разных регионов, повышают квалификацию.

Учащиеся владеют рациональными способами поиска и переработки информации, используют для подготовки к урокам информационные ресурсы сервера и Интернета, участвуют в сетевых и школьных проектах, занимаются исследовательской работой. Учебные достижения оцениваются систематически на основе объективных методов с применением ИКТ, динамика отслеживается в открытом режиме и служит материалом для анализа и самоанализа.

Управление школой по большей части автоматизировано, связь с органами управления образованием осуществляется оперативно, по электронным каналам, отчетная информация стандартизирована. Благодаря широкому использованию ИКТ, решения принимаются на основе анализа мониторинговых данных, высок уровень информированности о тенденциях развития образования федерального и регионального уровня, что сказывается на эффективности управления. 

Таким образом, на основе анализа существующего  состояния дел в школе и представлений о ее будущем, основными направлениями программы информатизации станут изменения в формах, методах и технологиях обучения и воспитания и создание единого информационно-образовательного пространства.
Цель программы информатизации МОУ СОШ № 80 – повышение привлекательности школы для родителей и учащихся путем изменения подходов педагогов к профессиональной деятельности (от знаниевого к компетентностному) на уроках и во внеурочной деятельности и использования продуктов и ресурсов проекта ИСО.

Задачи программы:
- изменять подходы к профессиональной деятельности большей части педагогов (от прямой передачи знаний к обучению самостоятельному поиску), развивать мотивацию учителей к применению ИКТ и инновационных педагогических технологий, преодолевать традиционный учительский консерватизм;

- повышать познавательный интерес, активность учащихся, формировать предметные и надпредметные компетентности путем организации разнообразных видов и форм уроков и внеурочной деятельности учащихся (предметные недели, профильные образовательные лагеря, викторины, конкурсы, проекты);

- автоматизировать сбор данных об учащихся, педагогах, родителях и мониторинг показателей учебно-воспитательного процесса как основы для принятия отвечающих общим целям управленческих решений;

- создать единую информационную среду, открытую для всех участников образовательного процесса для поддержания постоянной связи родителей, представителей внешнего сообщества со школой;
- приобретение нового оборудования для развития единой информационной среды, расширение количества пользователей с разными правами, обеспечение стабильного сервисного обслуживания техники

Реализация вышеизложенных целей и задач  возможна в проектном режиме или в виде программы. Под проектом понимается «последовательность взаимосвязанных действий, предпринимаемых в ограниченный период времени и нацеленных на достижение уникального, но четко определенного результата, определенная деятельность, увязывающая ресурсы организации или соответствующие им типы деятельности в единую точку в будущем, обозначаемую как «цель-результат»
. 

Программа — это развернутый документ, содержащий детальный анализ всей совокупности условий, необходимых для оптимизации деятельности, включающий в себя, помимо анализа ситуации и обоснования при​оритетов развития, функционально-содержательные модели организационно-управленческих структур, а также вопросы материально-технического, организационного, кадрового и информа​ционного обеспечения намеченных в рамках программы мероприятий.
 Проекты, в данном понимании являются составной частью программы, представляют собой форму конкретизации и содержательного наполнения программы.

Таким образом, целесообразно планировать процесс информатизации в школе в виде целевой программы, с ежегодным планированием работы в виде проекта.
Реализация программы будет осуществляться за счет различных финансовых ресурсов:
-  бюджетных средств (региональная  субвенция на учебные расходы: приобретение учебной мебели, ЦОРов, расходных материалов), 

- доходов  школы от платных образовательных услуг (развитие материальной базы, повышение квалификации педагогов);
- средств, выделенных школе в рамках федерального проекта ИСО (организация дистанционного обучения, повышение квалификации педагогов, участие в муниципальных и региональных мероприятиях, автоматизация управления учебно-воспитательным процессом)

- спонсорских средств (научно-практическая конференция, целевые проекты, пополнение коллекции ЦОРов);
Сроки реализации программы - 2006 - 2010 годы.
На первом этапе (2006-2007 учебный год) предполагается запустить и отладить  процесс использования  на уроках и во внеурочной деятельности ИКТ, погрузить в проблему большую часть педагогического коллектива и учащихся, повышать компьютерную грамотность педагогов и учащихся с помощью каскадного метода, наставничества и  консультирования. Предстоит превратить сайт школы в место взаимодействия всех участников образовательного процесса и представителей внешнего сообщества. 
Второй этап  (2007-2008 учебный год, 2008 – 2009 учебный год ) будет направлен на создание новых практик преподавания, обучения и воспитания на основе ИКТ и создание условий для преобладания их в образовательном процессе. Путем развития сайта школы, создания школьных СМИ, утверждения регламентов работы и прав доступа разным субъектам, активного использования учителями и администрацией АРМ будет создано единое информационное пространство школы.
Третий этап  (2009-2010 учебный год) будет направлен на поддержку созданных  практик преподавания, обучения и воспитания на основе ИКТ и условий для преобладания их в образовательном процессе. Продолжится развитие школьного сайта, начнется эксперимент по внедрению нового интернет – сервиса «Электронный дневник», запущено дистанционное обучение детей – инвалидов, обучающихся на дому.
Направление I. Создание единого информационного пространства школы
Задача  - создать единую информационную среду, открытую для всех участников образовательного процесса для поддержания постоянной связи родителей, представителей внешнего сообщества со школой, учета и удовлетворения потребностей социальных и государственных заказчиков.
Автоматизировать сбор данных об учащихся, педагогах, родителях и мониторинг показателей учебно-воспитательного процесса как основы для принятия отвечающих общим целям управленческих решений

Возможные действия: 

1. использование ИКТ на родительских собраниях (презентации, буклеты…);

2. систематическое взаимодействие с родителями через сайт школы (проведение опросов, тематических горячих линий, форумов);
3. периодическое информирование родителей учеников об их успеваемости и посещаемости  по электронной почте. 
4. организация конкурса семейных творческих работ,  выполненных в цифровом формате:   «Лучшая семейная презентация», «Лучшее семейное цифровое видео», «Лучший семейный мультфильм»

5. сопровождение форумов методической поддержки педагогов (победителя первого регионального конкурса педагогических инициатив в проекте ИСО;

6. использование ИКТ при организации обучения надомников, имеющих домашний компьютер;

7. создание школьного медиацентра (видеостудии, электронной газеты);

8. расширение связей школы с управлением и Министерством образования Хабаровского края через электронные каналы связи;

9. открытие на сайте школы тематических страниц для организаций и учреждений внешнего сообщества;

10. автоматизация управления и организации учебно-воспитательного процесса на основе программного продукта 1С: ХроноГраф Школа 2.5;

11. создание автоматизированных рабочих мест (АРМ) для руководителей и администраторов, секретаря, классных руководителей и учителей 

12. работа в рамках подпроекта «Обучение учащихся на профильном уровне через Интернет» в рамках проекта ИСО;

13. виртуальный клуб «Знакомство со школой» для родителей будущих учеников школы
14.  использование в обучении информационных ресурсов школьного сервера, краевых образовательных порталов, Интернета.

15. участие в заполнении программы информатизации в ММЦ, использование результатов кластеризации в планировании процесса информатизации

16. создание единого методического пространства «Виртуальной учительской»

17. демонстрации возможностей школьной медиатеки для самостоятельного обучения и приготовления домашнего задания на родительских собраниях
18. Организация внутреннего чата школы на основе имеющихся программ Skype,  ICQ, Mail agent
19. Открытие на сайте школы страницы «Вести школьного Совета».

20. Размещение  на сайте школы (школьном сервере) результатов ЕГЭ, анализа их динамики за последние несколько лет, рекомендаций по подготовке к экзаменам.

21. Размещение на сайте школы ссылок на сайты учебных заведений, которые пользуются популярностью у выпускников последних лет

22. Сопровождение раздела сайта школы «Книга рекордов школы» 

23. Интернет-выставка фотографий  «История моей семьи»

Ожидаемые результаты:
	Показатель 
	индикатор

	Родители получают оперативную и качественную информацию по вопросам обучения, воспитания, жизнедеятельности школы, 
	Улучшение посещаемости родительских собраний, активность родителей на форумах школы, «в горячих линиях»

Уменьшение количества жалоб родителей на организацию учебно-воспительного процесса

	Работает школьный медиацентр
	Количество выпущенных медиа и печатных продуктов

	Учителя получают действенную методическую поддержку и помощь, активно используют сетевые ресурсы
	Количество посещений форума методической поддержки, других форумов школы, обращений педагогов к ресурсам Интернета, медиатеки

	На сайте школы представлены страницы «друзей» из внешней среды
	Количество страниц и ссылок

	Учащиеся, обучающиеся на дому, выполняют задания, получают консультации педагогов  по сети
	Количество дистанционных заданий и консультаций

	Информация органов управления поступает по электронным каналам, так же направляются отчеты, письма. 
	Соотношение количества электронных и печатных документов

	На основе программной среды ХроноГраф Школа 2.5  созданы востребованные базы данных по всем вопросам деятельности школы, отчеты и мониторинговая информация собирается в электронном виде
	Увеличение количества пользователей программной среды, увеличение количества информации в базе данных, соотношение электронных и бумажных отчетов

	Учащиеся используют сетевые ресурсы для подготовки домашних заданий, проектов, исследовательских работ, внеклассных мероприятий 
	Количество обращений учащихся к ресурсам Интернет и школьной медиатеки, количество сетевых проектов 

	Учащиеся профильных классов обучаются через Интернет, в заочных школах
	Рост количества учащихся 


Направление II. Развитие ИКТ-компетентности учащихся 
Задача - повышать познавательный интерес, активность учащихся, формировать предметные и надпредметные компетентности путем организации разнообразных видов и форм уроков и внеурочной деятельности;

Возможные действия: 

1. развитие  углубленного изучения предмета «информатика», элективных и факультативных курсов информационной компетентности, в том числе в начальной школе и среднем звене
2. применение проектных исследовательских методов на уроках, факультативных и  элективных курсах 
3. расширение применения ИКТ при выполнении домашних заданий, тестировании учащихся, внеурочной активности учащихся
4. организация школьных и межшкольных, в том числе сетевых проектов, 

5. создание службы учащихся – консультантов по ИКТ;

6. организация и проведение школьных творческих конкурсов с использованием информационных технологий;

7. создание групп журналистов, дизайнеров для школьного медиацентра;

8. использование ИКТ в проведении научно-практической конференции школы;

9. организация каникулярных профильных отрядов по развитию ИКТ-компетентности школьников;

10. применение ИК средств и технологий в организации школьного тура предметных олимпиад.

11. публикация исследовательских работ учащихся (подготовленных к НПК) на тематической странице сайта школы

12. Конкурсы классных электронных газет и сайтов класса

13. Создание электронных альбомов выпускников класса

Ожидаемые результаты:

	показатель
	индикатор

	Увеличивается количество учащихся, изучающих информатику
	Количество классов с углубленным изучением предметов, факультативов, элективов по информационным технологиям

	Увеличивается количество педагогов, использующих проектные методы
	Количество ЦОР и конспектов уроков в школьной базе данных



	Создана консультационная служба из числа учащихся
	График работы службы, учет времени консультаций

	Учащиеся активно пользуются информационными ресурсами при подготовке домашних заданий, к олимпиадам и творческим конкурсам, НПК
	Количество обращений учащихся в медиатеку, к сети Интернет, информации школьного серевера, количество участников НПК, олимпиад, конкурсов

	Организованы каникулярные профильные отряды
	Количество участников

	Увеличивается количество школьников-участников школьной НПК, предметных олимпиад, разного рода конкурсов и проектов
	Мониторинг участия в НПК, олимпиадах, конкурсах, конференциях, проектах


Направление III – Повышение ИКТ-компетентности педагогов
Задача - изменять подходы к профессиональной деятельности большей части педагогов (от прямой передачи знаний к обучению самостоятельному поиску), развивать мотивацию учителей к применению ИКТ и инновационных педагогических технологий, преодолевать традиционный учительский консерватизм;

Возможные действия:

1. создание клубов обмена опытом педагогов;
2. внедрение Хронографа каскадным методом, путем подготовки тьюторов и взаимообучения учителей;

3. фестиваль «Педагогических ИКТ - идей и находок» в рамках НПК

4. проведение семинаров и мастер-классов по применению в учебном процессе цифровых образовательных ресурсов;
5. размещение конспектов уроков с применением ЦОР на тематических страницах школьного сайта

6. освоение программного продукта 1С: Хронограф Школа 2.5 в части разработки календарно-тематического планирования, шаблонов уроков, насыщении их медиаобъектами;

7. конкурс сайтов учителей-выпускников курсов повышения квалификации  «Мой методический портфолио».

8. включение требований к ИКТ-компетентности в критерии оценки школьного конкурса «Учитель года – 2006»

9. организация в рамках НПК секции учителей, применяющих ЦОРы и инновационные методы обучения 

10. участие в городских, краевых семинарах и научно-практических конференциях по проблемам использования инновационных методов обучения;

11. постоянное консультирование учителей по вопросам использования ИКТ силами тьюторов и методистов ММЦ 27202 на базе школы;

12. формирование школьной коллекции медиауроков, ЦОР;

13. участие в конкурсе педагогических инициатив проекта ИСО;

14. подготовка сетевых преподавателей для обучения на профильном уровне через Интернет

15.  дистанционное обучение педагогов на курсах ХК ИППК ПК

16. Смотр-конкурс: «Самый активный ИКТ-учитель» (количество посещений форумов, уроков и ЦОР, помещенных в школьную медиа-коллекцию, реализованных и продолжающихся проектов) 
17. Участие педагогов в семинарах  ММЦ
18. Ведение открытого виртуального дневника (блог) учителями предметниками на школьном сайте

19. Участие в сетевых конкурсах «Дистанционный учитель года»,  «Учитель учителю» на специализированных учительских сайтах и порталах
Ожидаемые результаты:
	показатель
	индикатор

	Учителя активно применяют  ЦОРы, конструируют уроки с помощью ХроноГраф Школа 2.5 , обучают коллег
	Количество уроков, ЦОР в школьной коллекции, ХроноГрафе, количество  тьюторов

	Организованы и работают  4 КООПа (начальной школы, гуманитарного, естественно-научного,  эстетического направлений)
	График проведения  КООПов

	Работает форум методической поддержки учителей
	Количество обращений на форум, модераторов форума

	Учителя вместе со своими учащимися активно участвуют в конкурсах, проектах, конференциях
	Количество конкурсов конференций, проектов, в которых участвуют педагоги и учащиеся

	Преподаватели школы обучены по программе  сетевых преподавателей
	Количество обученных сетевых преподавателей

	Учителя активно участвуют в методических конференциях, дают открытые уроки с применением ИКТ
	Количество педагогов-участников конференций разного уровня


Направление IV - Оснащение школы средствами информатизации, организация сервисного обслуживания техники
Задача - приобретение нового оборудования для развития единой информационной среды, расширение количества пользователей с разными правами, обеспечение стабильного сервисного обслуживания техники

Возможные действия:

1. установка автоматизированного рабочего места в каждой предметной лаборатории;

2. подключение всех новых рабочих мест к локальной сети и Интернет;

3. создание возможности сквозного внедрения перемещаемых профилей для каждого сотрудника, не имеющего собственного АРМ

4. создание школьных регламентов работы в едином информационном пространстве;

5. развитие возможностей для интерактивного общения педагогов и работников школы (создание почтовых ящиков, учетных записей, регистрации на форумах)

6. приобретение карманных компьютеров для учителей-предметников;

7. активное использование оборудования ММЦ (видеомонтажной мастерской издательского комплекса) для учебно-педагогической деятельности школы;
8. приобретение специализированной мебели (компьютерных стульев);

9. Организация WI-FI доступа в локальную сеть школы и Интернет
10. Обучение специалистов, ответственных за сопровождение сайта школы, размещение ЦОР учителей в региональной коллекции в ММЦ

Ожидаемые результаты:
	Показатель


	индикатор

	Доступ к автоматизированному рабочему месту имеет каждый учитель
	Количество АРМ и точек доступа

	Доступ к единому информационному пространству регламентирован
	Наличие внутришкольных актов, закрепляющих регламенты работы

	Большинство учителей имеют адрес электронной почты, пароли и логины для работы на всевозможных форумах
	Перечень адресов на сайте

	Учителя располагают КП и  используют его для оперативного оценивания, подготовки к урокам
	Количество КП

	Работает видео мастерская для учителей, в издательском комплексе печатаются материалы для  учебной и внеурочной деятельности
	Количество продуктов, изготовленных силами учителей

	Вся имеющаяся в школе техника поставлена на обслуживание в специализированном предприятии, в штате школы имеется технические специалисты
	Договор на обслуживание, наличие лаборанта по ИКТ


� Здесь и далее использованы данные  из программы информатизации, заполненной школой в рамках проекта ИСО в 2006 году.


� Зуев С. Э.  Управление изменениями. Социальное проектирование. - М., 2003. C. 10


� Марков А.П. Указ. Соч. C. 48


� Сроки и ответственные за проведение мероприятий определены в плане реализации программы на 2006-2007 учебный год.





